[bookmark: _GoBack]Mi nombre es Jorge Cabrera, soy alumno de la sede de FinEs Sociedad de Fomento Manzana 30. El año pasado pude contar en el contexto de una clase que tenía la sospecha de que mi padre estaba desaparecido.
En Marzo de 1977 mi padre, uno de los fundadores del  Ejército Revolucionario del Pueblo en Almirante Brown, fue desaparecido. Jamás había hablado de esto con nadie, ni con mi madre, ni con mi esposa, ni con mis hijos. Siempre sentí que mis palabras sobraban, que era mi historia personal y no debía involucrar a nadie porque eso implicaba ponerlos en riesgo.
Luego de haber hablado con mí profesora y compañeros pude cerrar algunas puertas que estaban abiertas hace muchos años y también abrir otras que estaban bajo siete llaves.
Iniciamos una investigación para ver si así podíamos encontrar el cuerpo de mi padre, y estamos muy cerca. Gracias a la ayuda de la Comisión de Derechos Humanos de Almirante Brown, a Jóvenes y Memoria, a todos los vecinos y vecinas que nos aportaron datos, hoy estamos esperando que me llamen para cotejar mi ADN y darle un cierre a este capítulo tan macabro de mi historia.
Lo que vieron es real no son cuentos. Es mi historia. 
Acepte hacer este documental para que la juventud pueda ver y entender lo que pasó en el pasado  reciente y que no vuelva a repetirse. Que nadie con mentiras o con gritos de león les diga que no pasó. Si paso. Los que lo vivimos, los que lo sentimos, lo sabemos. 
Espero que nunca más se repita y que sigamos en búsqueda de la Verdad, la Justicia y la Memoria.
