JOVENES Y MEMORIA 2024

GUION PRESENTACION



· ///SEPARADOR RADIO LA COLMENITA///

Empieza cortina – Guitarra en vivo – Arpegios 

Conducción – Voces en vivo que van alternando:

Venimos desde San Pedro, al norte de la provincia de Buenos Aires. Un lugar donde conviven la pampa y el litoral, las islas y el campo. Ahí, en ese paisaje, hay un barrio con luchas y con sueños.

El barrio Los Cazadores, conocido como “La Tosquera”, se conformó en sus inicios con población proveniente de las islas. Alrededor de las familias asentadas en el lugar, caracterizado por barrancas, desniveles y bañados, se generó un gran basural a cielo abierto. 

A partir de la década del ´90, la recuperación de material y su comercialización, son la principal fuente de trabajo en el barrio. Estos son nuestros vecinos y nuestras vecinas.  Vinimos hasta acá con esas voces:

· ///INFORME BASURAL///

En este día a día del barrio, nos organizamos: peleamos y promovimos un sistema de reciclado con inclusión, que permita visibilizar el trabajo social y ambiental de nuestros vecinos y vecinas. Gracias a la lucha cartonera, hoy se cuenta con un galpón, enfardadoras y montacarga, para prestar el servicio de reciclado y trabajar, desde la co-gestión con la municipalidad, en una política pública inédita en San Pedro.

La presencia de las infancias en el basural, nos movilizó hasta crear en el año 2021 el Centro de Recreación y Aprendizaje La Colmenita, un espacio de cuidado para las hijas e hijos del barrio. 

En el año 2022 se convirtió también en sede de Plan FinEs, para garantizar la secundaria de adultos en el barrio, un barrio donde más del 80% de nuestra comunidad interrumpió su escolaridad. Ahí cursamos la secundaria, alumnos y trabajadoras de La Colmenita, y por eso estamos hoy acá.

Frente al hambre y la pandemia, un comedor comunitario y dos merenderos impulsados desde el MTE, cocinaron y cocinan en el mar de la escasez para llegar con el mejor alimento posible a cada familia que lo necesite. 

Gracias al trabajo de nuestras compañeras relevadoras, el barrio fue censado y priorizado dentro del registro nacional de barrios populares, para ejecutar obras a través del fondo de integración socio-urbana, para garantizar servicios básicos y esenciales como agua, luz, cloacas, veredas y un mejor acceso. 

En 2023 se lograron veredas, un salón de usos múltiples, los cimientos de una nueva planta de reciclado, y los caños de agua de un tanque modelo que nunca se construyó.

A partir del cambio de gobierno a nivel nacional, se pararon las obras de urbanización. La precariedad eléctrica continúa, en los meses largos de calor el agua se sigue cortando. Si llueve, nadie sale y nadie entra al barrio. 

Se sigue quemando la basura como en el siglo 19, porque jamás existió un servicio de recolección. La distancia con la ciudad y su hospital, sus oficinas de Anses, sus bancos y sus comercios, es de 14 mil pesos. Sí, 14 mil pesos, porque no hay transporte público y sólo queda llamar un remis. 

[bookmark: _GoBack]La exclusión continúa. La precariedad persiste. Los sueños se truncan. Nuestras voces tienen la euforia de venir a contar y a denunciar lo que falta, lo pendiente, lo que no se pudo finalizar en el barrio… sin embargo, en este mismo barrio, en Los Cazadores, en La Tosquera, hay algo que pudimos terminar: pudimos terminar la escuela, y así lo contamos. 

· ///INFORME NUESTRO TIEMPO - FinEs egresados 2024///


